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OPINION

Halv walk over
Ända sedan Persson steg 

ner från tronen har social-
demokraterna lämnat halv 
walk over i ekonomiska 
frågor. Analyserna har va-
rit plottriga och osamman-
hängande.

SKÅNSKA DAGBLADET (C)

Lika skattesats
Så långt som att vi alla 

■

■

betalar in skatten var för 
sig, i efterhand, lär vi ald-
rig komma. Men nog skul-
le vi må väl av plattskatt, en 
skattesats lika för alla slag 
av inkomster, och av många 
andra förenklingar.

BAROMETERN (M)

Vaken regering?
När ska regeringen vak-

na? De äldre blir allt fler 
■

medan människor i pro-
duktiv ålder minskar och 
därmed skattebaserna.

FOLKET (S)

Misstag undvikas
Har politikerna med an-

svar för den ekonomiska 
politiken lärt sig något kan 
gamla och mycket dyra 
misstag undvikas. Till dem 
hör förstatliganden och 

■

stora statliga stöd till indu-
stri i strukturella svårighe-
ter som i lågkonjunkturen 
för trettio år sedan och om-
fattande åtgärder som för-
satte en stor del av befolk-
ningen i arbetsför ålder i 
såväl långvarigt som livs-
långt utanförskap i krisen 
på 1990-talet.

VÄSTERBOTTENS-KURIREN 

(LIB)

PRESSRÖSTER

Likt Egyptens gräshoppor har nu mängder av gruv-
bolag från hela världen invaderat vårt land för att leta 
efter uran. Sverige är nu det hetaste landet i uranjak-
ten. Drygt 30 företag från sju stater har fått nära 250 
undersökningstillstånd för uranletning i tolv län och 39 
kommuner. 

Oron för uranbrytning är stor bland lokalbefolkning-
ar och kommunpolitiker eftersom den får ohyggliga 
miljökonsekvenser för en oöverskådlig framtid. Med 
all önskvärd tydlighet har de därför visat att de starkt 
motsätter sig både uranbrytning och prospektering. Ett 
trettiotal kommuner har fattat beslut om att använda 
sig av det kommunala vetot och säga nej till uranbryt-
ning, däribland Ovanåker och Hudiksvall.

Minerallagen, miljöbalken och kärntekniklagen ska 
tillämpas i tillståndsprövningen men trots kommunalt 
veto för brytning ger de inget tydligt skydd mot uranut-
vinning. Miljöpartiet har i riksdagen lagt tre motioner i 
syfte att förhindra uranbrytning i Sverige. 

I den första, med bland annat förslag om ändring av mi-
nerallagen så att både uranbrytning och uranprospek-
tering förbjuds, fick vi stöd endast av vänsterpartiet. 

I de andra ville miljöpartiet att lagändringar görs så 
att varken uranprospektering eller brytning ska vara 
möjliga i vårt land. I samband med behandlingen av den 
första motionen visade det sig nämligen att det råder 
brist på kunskap bland riksdagsledamöter om hur lag-
stiftningen fungerar. Borgerliga ledamöter påstod sig 
vara fullt övertygade om att lagstiftningen är så stark 
att det blir omöjligt för någon att få tillstånd för uran-
brytning! 

Hur kan då exploatörerna vara så korkade att de 
spenderar enorma summor på prospektering? Nej, de 
är naturligtvis inte korkade utan jobbar på i den fasta 
övertygelsen att aningslösheten och girigheten kom-
mer att ta överhanden över miljöskyddet.

Före valet sade centerpartiet och kristdemokraterna 
ett tydligt ja till förbud mot uranbrytning, men nu i re-
geringsställning gömmer de sig bakom lagar som gör 
det fullt möjligt att få öppna urangruvor. Det avslöjar 
en dubbelmoral hos dessa två partier som dessutom vil-
selett väljarna. 

Centerpartiet i Jämtland uttalade vid sin höststämma 
att minerallagen bör ändras och prospektering beläggas 
med kommunalt veto. Samtidigt vädjade alla centerpar-
tistiska kommunalråd i Jämtland till regeringen att sna-
rast föreslå en lagändring så att kommunerna kan lägga 
in sitt veto redan mot prospektering. 

Riksdagsman Sven Bergström (c) menade förra året 
vid ett möte i Nianfors att minerallagen bör ändras. 

Två socialdemokratiska motioner har också väckts i 
riksdagen om lokal vetorätt mot prospektering. Många 
är tydligen överens med miljöpartiet. Ändå är Maud 
Olofsson i debatter i riksdagen glasklar – hon tycker la-
garna är utmärkta och därmed har centerpartiet åter 
tydliggjort sin 180 graders svängning i uran/kärnkraft/
kärnvapenfrågan. Vi ser med intresse fram emot hur c, 
kd och s kommer att rösta i framtiden när uranbrytning-
en åter ligger på riksdagens bord. 

BIRGITTA OHLSSON (MP)

Alfta

BODIL CEBALLOS (MP)

Riksdagsledamot för Gävleborg

■

Förbjud brytning 
av uran i Sverige

DEBATTSvårt att se en 
positiv lösning
D

en israeliska upptrapp-
ningen av konflikten 
mellan Israel och Ha-
mas ska kritiseras och 
fördömas, vilket också 

sker från de allra flesta håll i världen. 
Om än i olika omfattning, och med 
mer eller mindre diplomatiska orda-
lydelser.

LEDARE

Att Israel skulle svara militärt på Ha-
mas allt intensivare raketattacker mot 
Israel var väntat. Israel har full legiti-
mitet att svara på de angrepp som lan-
dets utsätts för.

Men det svar som Israel har levere-
rat står näppeligen i proportion till de 
raketattacker som landet utsatt för. Å 
andra sidan skulle knappast omvärl-
dens reaktioner vara mildare i det 
fall Israel svarat med samma mynt, 
det vill säga att skicka raketer in över 
Gaza med inget annat mål än att spri-
da förstörelse, död och för att terrori-
sera befolkningen?

Ska vi lasta Israel för att de sköt tillba-
ka, eller Hamas för att de började? Det 
är Hamas som har som uttalad ambi-
tion att förinta Israel. Inte tvärtom. 

Det är lätt att stå och peka finger 
och säga bygg ingen mur, bryt blocka-
den och skjut inte tillbaka. Det är inte 
över oss som Hamas raketer regnar. 
Det är inte våra liv som riskeras.

Betyder det att omvärlden stilla-
tigande ska titta på medan oskyldiga 
människor mister sina liv? Inte alls, 
långt ifrån. Självklart ska vi ingripa. 
Men vi måste samtidigt ha en förståel-
se för varför konflikten är som den är. 
Och varför de olika aktörerna handlar 
som de gör.

Väldigt många av de som nu skan-
derar att vi ska sätta press på Israel för 
att landet ska avsluta sin invasion av 
Gaza verkar inte ha tänkt den tanken. 
Åtminstone inte hela vägen. Utan har 

bara sett situationen ur en synvinkel. 
När det finns så många fler.

Israel ser ingen annan möjlighet till 
vapenstillestånd, vilket är det första 
steget som måste uppnås, än att för-
störa den infrastruktur som Hamas 
använder sig av för att skjuta sina ra-
keter. Vilket är den målsättning som 
Israel har med sin markoffensiv.

Och Hamas är heller inte särskilt 
missnöjt med den utvecklingen. Ge-
nom att locka in den israeliska militä-
ren till gerillakrigföring hoppas man 
kunna åsamka den större skada och 
även ta soldater som gisslan. Vilket 
skedde några veckor innan Libanon-
kriget mot Hizbollah bröt ut somma-
ren 2006.

Hamas lever på sitt hat mot Israel 
och målsättningen att förinta landet. 
Alla åtgärder som Israel vidtar som 
drabbar den palestinska civilbefolk-
ningen spelar därmed Hamas rakt i 
händerna.

Därför har den mest fanatiska fa-
langen av Hamas stärkt sin position 
genom den blockad som Israel riktat 
mot Gaza. Och Hamas opinionsstöd 
har åtminstone än så länge inte drab-
bats av att konflikten eskalerat.

Tidpunkten för upptrappningen av 
konflikten förefaller också mer vald 
än slumpmässig. Om bara några veck-
or går Israel till val, varför det gäller 
för regeringen att visa handlingskraft 
och regeringsduglighet. 

Samtidigt befinner sig USA i något 
ut av ett politiskt vakuum, då presi-
dent George W Bush är en lam anka 
och Barack Obama ännu inte hunnit 
tillträda. Vilket försvårar ett resolut 
ingripande från USA:s sida. Även det-
ta är allt för betydelsefullt för att kun-
na förklaras med slumpen.

Utrikesminister Carl Bildt och hans 
kollegor som har givit sig av till Jeru-
salem för att försöka mäkla fred har 
en allt annat än enkel uppgift fram-
för sig. Troligen är den helt hopplös. I 
varje fall i det korta perspektivet. Men 
de måste försöka ändå. Vad finns det 
för annat alternativ?

Det är också viktigt att se till att den 
här konflikten inte eskalerar ytterli-
gare och sprider sig till fler områden.

Tyvärr är det bara att konstatera att 
vi nu kommit ännu längre bort från 
den tvåstatslösning som måste till om 
det någon gång ska kunna bli varak-
tig och verklig fred i denna del av värl-
den.

Det är också viktigt att se till 
att den här konflikten inte es-
kalerar ytterligare och sprider 
sig till fler områden.

FREDRIK JARL
Politisk redaktör (c)

fredrik.jarl@ht.se


